



您的位置：首页 - 所内动态

### 我所主办“中韩经济论坛”（2004年9月11日）

文章作者：

为了深入探讨东北亚经济实践及其当前普遍关注的热点问题，进一步促进中韩两国的友好合作与长足发展，中国社会科学院金融研究所与三星经济研究院共同发起成立了“中韩经济论坛”，2004年9月10日，双方在中国大饭店召开了成立大会及第一届主题研讨会，会议由我院常务副院长王洛林教授及韩国三星经济研究院院长郑求铉先生做开幕致辞，我院金融研究所所长李扬教授及韩国财政经济部金融信息分析院长边阳浩博士分别做了主题为“中国的金融改革：现状及未来发展”及“韩国克服金融危机的过程与教训”的演讲，会议由我院何秉孟副秘书长主持，会议同时邀请了150余位来自中韩两国的金融监管当局领导、知名金融理论专家及实力金融机构高管与会研讨。

王洛林副院长在致辞中指出，有关东北亚地区特别是韩国经济问题的研究，长期以来也是中国社科院关注的重点所在。随着经济发展的国际化日益增强，区域经济的发展模式对于周边国家及地区的借鉴意义将愈加明显。研究先行市场经济国家在经济改革进程中的经验和教训，对于降低本地区市场化的改革成本无疑大有裨益。通过国际间的研究合作，发起成立一个常设性的“中韩经济论坛”，就经济发展进程中不同阶段的热点问题以国情调查或者会议论坛等形式进行深入研究探讨，集聚专家力量，共享数据资源，其必要性和现实意义将愈加显著的。在双方的共同努力下，一定会取得高水平、有实践意义的研究成果。这些成果将为中韩两国乃至国际友邻的经济决策部门提供有益的政策参考和建议。同时，在这种合作中，通过双方研究课题的逐渐积累及合作框架的不断完善，有可能摸索出一套新的国际间学术交流与合作的成功范式。

郑求铉院长基于东亚经济合作与发展的阶段特征和中韩两国在贸易及金融领域日益广泛的合作关系，阐述了未来的一段时期内将会呈现“韩、中、日三国经济单一经济圈形态”的观点。郑院长在致辞中提出，过去的几十年，东亚的经济发展和合作经历了几个阶段。70年代到80年代，经济关系的发展主要依赖于日本企业的直接投资以及相关的贸易。但是这种格局在90年代之后呈现出多样化的趋势，其主要原因在于中国经济的迅猛发展。以往投资是以单纯出口为目的，但随着中国经济的崛起和中国内销市场购买力的扩大，产品开发、生产、市场营销以及出口为一体的投资活动逐渐成为主流。因此，以价值链（value chain）为中心考虑时，经济合作正在从过去的垂直形式向目前的水平、垂直以及协作等多样化形式发展。最近一些中国企业对韩国直接投资可以视为经济关系多元化的一个很好的例证。随着中国逐步完成加入WTO的承诺条件，中国经济将逐渐完成市场化进程，此种经济活动方面的结合将进一步深化。

进入21世纪以来，中国的金融改革进入了一个崭新的时期。推动这一时期改革的动力主要来自两个方面。一方面，中国于2001年底加入了WTO，并承诺了按照市场经济的原则推动国内经济体制的改革；另一方面，中国共产党于2003年召开了十六届三中全会，并通过了一项以市场为导向、涉及几乎所有领域的有关完善市场经济体制改革的决定。这两项重大发展，为中国确立了全面建立市场化和现代化的金融体系并逐步融入全球金融体系的改革方向。基于以上的历史背景，李扬教授的主题演讲围绕中国银行体系的改革、金融市场的改革、利率的市场化改革、人民币汇率制度调整、资本项目可兑换等内容阐述了：1、中国将逐步接受WTO规定的各项国际标准，努力建设一个现代化的银行体系；2、随着我国加入世界贸易组织过渡期的结束，国内金融业将全面对外开放，因此，竞争压力的增强、金融全球化的深入发展，都将促进国内金融市场加快发展，是一个不可避免的趋势；3、进一步扩大银行贷款的利率浮动范围并最终实现贷款定价的自主化，逐步推动银行存款利率的市场化并最终实现自由浮动，是我国今后利率市场化的主要内容；4、中国汇率制度进一步改革的方向，就在于提高人民币汇率生成机制的市场化程度，改革的重点也十分清楚：就是要逐步解除约束汇率自由形成的诸因素；5、在今后几年中，中国的资本项目可兑换将实行逐步推进的策略。资本项目的开放与资本项目汇兑限制的取消，应分步实施。

边阳浩博士就韩国金融危机爆发及重振经济的经验和教训，重点分析了韩国金融危机的生成机理、预防措施及借鉴意义。边博士认为，金融业作为一种尖端知识产业，需要专业化或集团化运作，缺乏实践经验和相应的知识结构将会百战百败，是连续爆发金融危机的根本原因。必须明确认识金融业与制造业截然不同的经营原理：后者偏重于商品策划、制造及销售等前期准备过程，前者由于欠债企业陷入困境时金融机构也同时面临困难，因此放贷后管理尤为重要。急促的资金回收也可能导致优良企业的破产，一旦出现风险迹象，情况可能急剧恶化，必须避免跟风行为（Herd-Behavior）并尽量保证迅速的调整速度。韩国最终克服金融危机并完成经济复兴的经验表明：经济扩张时放贷增加不会出现风险；平时应积累充分的准备金以备迅速处理坏帐损失；平时应有序处置潜在不良资产；应谋求金融市场的均衡发展，谋求非债务性股票市场的稳定发展。（徐义国）

[\[推荐朋友\]](#) [\[关闭窗口\]](#) [\[回到顶部\]](#)

转载请经授权并请刊出本网站名

中国博士论坛

中国社会科学院  
保险与经济研究中心

IFB外商投资中心

IFB基金研究  
与评价中心



地址：北京市东城区建国门内大街5号 邮编：100732 电话：010-65136039 传真：010-65138307  
版权所有：中国社会科学院金融研究所